

全覆盖新冠肺炎药品 新版医保药品目录正式启用

新冠肺炎用药 全部纳入医保

最新版国家医保药品目录于3月1日正式启用。经过调整后的医保药品目录,纳入119种药品,调出29种药品。

清退“僵尸药”、新增抗癌药、覆盖新冠肺炎治疗相关药品、新纳入药品平均降价50.64%……最新版医保药品目录再次体现“保基本”的功能定位,推动实现医保、企业、患者“三方共赢”。

与往年相比,本次医保药品目录调整看点之一是谈判降价调入的药品数量最多、惠及的治疗领域最广泛。

新增119种药品。这些药品共涉及31个临床组别,包括慢阻肺用药、红斑狼疮用药、抗抑郁症用药等,占有临床组别的86%,患者受益面非常广泛,其获得感更加强烈。

新增新冠肺炎治疗相关药品。最新版国家新冠肺炎治疗方案所列药品已全部纳入国家医保药品目录,如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录,用以应对新冠肺炎疫情。

新增17种抗癌药。本次目录调整新增了17种抗癌药,其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平再次提升。

调出29种药品。这些“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代,或者被药监部门撤销文号成为“僵尸药”等。在论证与评审中,

专家们将可替代性作为一项重要指标,被调出的药品在目录内均有疗效相当或者更好的药物可供替代。这些药品的调出,将为更多新药、好药腾出目录空间。

新药“入群”。为了满足患者对新上市药品的需求,2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围,其中有16种新上市的药品被调入目录。

可以看出,这次医保药品目录调整纳入性价比高的药品、调出临床价值不高的药品、全覆盖治疗新冠肺炎相关药品,其重点依旧放在“保基本”,提高患者用药的可及性。

新纳入药品 平均降价50.64%

国家医保局相关负责人表示,谈判成功的119种药品,平均降价50.64%。从患者负担情况看,通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

本次目录调整首次对目录内的“老品种”进行降价谈判。评审专家经过论证,将价格或费用明显偏高的14种目录内药品纳入谈判范围,

这些药品单药的年销售金额均超过10亿元。经过谈判,14种药品均谈判成功并保留在目录内,平均降价43.46%。

与新准入目录的药品相比,一些“老品种”出现了价格“倒挂”现象,对“老品种”进行再谈判,有利于提高药品经济性、公平性,也能够切实减轻患者负担,提升医保资金的使用效益。

针对2020年底协议到期的目录内抗癌药品,国家医保局对14种独家药品按规则进行续约或再次谈判,平均降幅为14.95%,其中个别一线抗癌药降幅超过60%。经测算,14种抗癌药降价,预计2021年可为癌症患者节省30余亿元。

国家医保局医药服务管理司司长熊先军说,在医保基金安全总体可控的前提下,医保基金支出没有明显增加,参保患者的药品支出明显节省,医保药品保障能力和水平得到提升。

多地医保药品 目录调整

参照最新版医保药品目录,全

国多地陆续发出与2020新版国家药品目录落地执行相关的文件,以及地方增补药品目录的相关通知。

如北京医保药品目录已经新增的119种药品全部纳入。并对门诊特殊疾病的药品报销品种进行调整完善,将许多新增药品纳入门诊特殊疾病报销,例如将新增药品“西尼莫德”和“芬戈莫德”纳入“多发性硬化”门诊特殊疾病药品报销范围等。此外,还将“泽布替尼”等19种其他新增药品纳入北京市恶性肿瘤等门诊特殊疾病药品报销范围。

除了对谈判药品和高值药品实行统一分类管理,四川省还将德谷门冬双胰岛素等12个谈判药品纳入省城乡居民糖尿病门诊用药范围。

随着新版医保药品目录的落地,国家医保局还将指导定点医疗机构形成联动,及时优化升级机构配备、使用的药品,提升临床用药水平,并指导各地通过完善门诊保障政策、开通医保定点药店通道、合理调整总额控制等方式,推动新版目录内药品落地。

(新华社北京3月1日电)

六部门发布行动计划 提升公民生态文明意识

新华社北京3月1日电 为引导全社会牢固树立生态文明理念,着力推动构建生态环境治理全民行动体系,日前,生态环境部、中央宣传部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等六部门联合制定并发布《“美丽中国,我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划(2021-2025年)》。

生态环境部有关负责人介绍,自2018年起,“美丽中国,我是行动者”主题实践活动在全国范围已部署开展三年,倡导社会各界及公众身体力行,从选择简约适度、绿色低碳的生活方式做起,参与美丽中国建设。

活动开展以来,公众参与环境保护渠道不断拓展,社会共建美丽中国热情显著提升,生态文明宣传思想工作大局初步形成。

这位负责人说,同时要看到,当前我国环境污染和生态保护的严峻形势未根本转变,绿色生活方式的形成需要一个长期过程,生态环境舆论形势复杂严峻,信息技术迅猛发展,对宣传工作提出更高要求,“十四五”期间进一步做好生态文明宣传教育工作依然面临着巨大压力和挑战。

行动计划从深化重大理论研究、持续推进新闻宣传、广泛开展社会动员、加强生态文明教育、推动社会各界参与、创新方式方法等6个方面提出了重点任务安排,部署了研习、宣讲、新闻报道、文化传播、道德培育、志愿服务、品牌创建、全民教育、社会共建、网络传播等10大专题行动,培育生态道德和行为准则,不断增强公民生态文明意识,倡导践行绿色生产生活方式,把建设美丽中国转化为全社会自觉行动。

据悉,六部门将定期对行动计划实施情况进行督导评估,总结典型经验,推广成熟模式,为社会各界参与生态文明建设提供榜样示范和价值引领。

春回大地暖 种粮赶农时

新华社成都3月1日电 (记者 高健钧 袁波)进入2月下旬,天气回暖,四川各地春意盎然。午后,70多岁的四川仁寿县汪洋镇农民彭德清来到自家地里忙碌,为种水稻和玉米做准备。

由成都平原一路向南,气温不断上升。乡间草木葱翠,一片片黄澄澄的油菜花,一块块水田、旱地,斑斓如画。犁地、育秧苗、播种……田间地头随处可见农民耕作的身影,他们纷纷赶农时,抢农时,种粮食。

地处长江、岷江、金沙江三江交汇处的宜宾是四川重要的产粮大市,2020年粮食播种面积达600余万亩,产量250余万吨。2月中旬开始,宜宾多地已温暖如初,午后气温达20多摄氏度。

阳光下,兴文县共乐镇共乐村的青山间,上百亩连片水田波光粼粼,该村十几名村民正挽着裤腿,在齐膝深的泥水里忙碌。

“现在是育秧的关键时期,我们从村里招来人手,抓紧平整秧床。”共乐村一家种植养殖专业合作社理事长邹清碧说。前几年,他流转了村里1100多亩连片耕地,开始规模化种植水稻,并成立农机服务合作社,开展粮食种植、田间管理、加工、销售等服务,带动村里127户农户增收,2020年合作社收益达30余万元。

位于四川盆地南缘的江安县盛产水稻,是四川的商品粮基地县。记者2月底来到江安县下镇镇长田村,看到这里部分水田被划分为整齐的长方形小格,上面布满深色的种子。

正在田里带头进行撒种作业的夕佳山镇共同农机农民专业合作社负责人万小红介绍,这是当地引进的一项新育秧技术,方格是育秧的秧盘,每个盘内可播1900颗左右优质水稻种子,每亩秧苗通过机插可栽种约100亩水田。“水稻产量大大提升,每亩田收成至少在1100斤以上。”万小红说。

为保障当地村民收益,该合作社以“全托管”模式为江安县3个乡镇800余户农民提供代耕服务。“只要交600元钱,不管收成好坏,至少能得800斤粮食。在这打工,每天还能赚200元。”合作社社员王祖兵说。

今日快读

● 记者获悉,全国内河最先进的、装载量最大的集装箱船——“汉海5号”2月28日从武汉阳逻港启航,驶往上海洋山港,“汉海5号”主要运行于武汉至上海洋山港之间的集装箱江海直达特定航线,对武汉长江中游航运中心建设具有重要意义。

● 记者3月1日从公安部获悉,公安机关打击长江非法采砂犯罪专项行动今年1月开展以来,已侦破各类涉砂刑事案件85起,抓获犯罪嫌疑人236名,打掉犯罪团伙24个,查获非法采砂船舶21艘、运砂船舶52艘,涉案金额达1700余万元。

● 记者获悉,我国率先探索个人破产制度的《深圳经济特区个人破产条例》1日起正式施行,专门处理个人破产事务的深圳市破产事务管理署同日上午挂牌成立。

● 记者获悉,为推动监督向基层延伸,聚焦主责主业履职,西藏自治区纪检监察机关不断规范管理机制,目前全区697个乡镇(街道)已全部完成纪委监委挂牌组建工作,并择优选配乡镇纪检专干1968名。

● 记者获悉,安徽省18个县(市、区)自去年初开展农村闲置宅基地和闲置住宅盘活利用试点示范工作以来,因地制宜、因材施教,拓宽了农民增收渠道,壮大了村集体经济。截至今年1月,安徽18个县(市、区)共盘活利用闲置宅基地420.3万平方米,闲置住宅4350幢,村集体收入增加3192万元。(以上均据新华社)

开学第一课

3月1日,全国多地中小学开学。学生们在形式多样的开学第一课中迎来了新的学期。右图为辽宁省沈阳市和平一校白岛一分校1年级2班的学生在开学第一课。学生代表进行了传统文化节目表演。

下图为贵州省贵阳市芳草池国际学校贵阳分校四(一)班的学生上开学第一课《从小学党史》。

新华社记者 陶亮 摄



民政部将组织开展为期8个月的 “我为企业减负担”专项行动

新华社北京3月1日电 (记者 孙少龙)记者1日从民政部获悉,2021年3月至10月,民政部将在行业协会商会领域组织开展“我为企业减负担”专项行动,进一步降低行业协会商会涉企收费规模,规范行业协会商会涉企收费行为。

记者了解到,此次专项行动的主要任务包括五方面,即:减免一批收费、降低一批收费、规范一批收费、查处一批收费、通报一批收费。

以“减免一批收费”为例,专项行动要求各地民政部门按照“能免则免、能减则减”的原则,引导和鼓励行业协会商会在充分考虑自身工作实际和发展需求的基础上,主动减免部分经营困难会员企业尤其是受疫情影响生存困难民营中

小微企业的会费和其他收费项目,进一步减轻企业负担、激发市场主体活力。

同时,按照专项行动要求,各地民政部门应会同和配合有关部门督促指导行业协会商会在统筹考虑会员企业经营状况、承受能力、行业发展水平等因素基础上,进一步强化勤俭节约办会意识,力所能及压缩自身费用支出成本,主动降低一批盈余较多收费项目的收费标准,切实防止过高收费。

此外,指导督促行业协会商会按照要求调整和规范一批收费项目,集中查处一批行业协会商会违法违规收费行为、公开曝光一批顶风违法违规收费增加企业负担的行业协会商会负面典型等也将是本次专项行动的重要内容。

世界首个±660千伏直流输电工程 10年送电近3000亿千瓦时

据新华社银川3月1日电 (记者 于瑶)作为世界首个±660千伏电压等级直流输电工程,银东直流输电工程(宁夏宁东—山东青岛)自2011年2月28日正式投入商业运行以来,已长周期安全运行超4600天,累计外送电量达2985亿千瓦时。

这条长1300多公里的“电力动脉”,打通了我国“西电东送”的北通道,工程能量利用率连续多年位居全国第一,是我国目前商业运行效益最好的跨省区直流输电工程。

以银东工程为始,10年来,宁夏外送工程送电量年均增长率达26.8%,连续5年实现百亿级阶梯式增长,宁夏电网也成为全国首个“外送”超过“内售”的省级电网。

百年征程 启航新征程

绞刑架下精神永恒

新华社记者 谢希瑶

坐落在天安门广场东侧的中国国家博物馆展览大厅里,摆放着一件国家一级文物——中国共产主义运动的先驱、中国共产党的主要创始人之一李大钊就义的绞刑架。

在锈迹斑斑的绞刑架面前,生与死的拷问直击内心。90多年前,李大钊没有犹豫,更没有畏惧。

1927年4月28日,北京西交民巷京师看守所内,李大钊和其他十九位革命者被奉系军阀张作霖秘密绞杀。

他第一个登上绞刑台,慷慨赴义,年仅38岁。未登绞架前的李大钊,身着棉袍,从容淡定地在敌人的镜头前留了最后一张照片。

当年也被抓进监狱的李大钊之女李星华在《回忆我的父亲李大钊》一书中回忆:“为了延长他的痛苦,刽子手们对别人只施刑二十分钟,而对他施刑长达四十分钟之久。”

李大钊生前曾撰有一篇短文《牺牲》:“人生的目的,在发展自己的生命,可是也有为发展生命必须牺牲生命的时候。因为平凡的发展,有时不如壮烈的牺牲足以延长生命的音响和光华。绝美的风景,多在奇险的山川。绝壮的音乐,多在悲凉的韵调。高尚的生活,常在壮烈的牺牲中。”

李大钊的一生,都在追求“高尚的生活”。彼时的中国,血雨腥风,什么样的生活论得上高尚?

他在《狱中自述》公开昭示:“我自束发受书,即矢志努力于民族解放之事业,实践其所信,励行其所知”。

李大钊,字守常,1889年10月29日,出生于渤海之滨的河北省乐亭县。1914年9月,李大钊入日本早稻田大学学习。在日本,他接受了马克思主义思想和社会主义理论,为他回国宣传马克思主义、走上革命道路奠定基础。第二年,他得知日本向中国提出“二十一条”,积极参加留日学生的抗议斗争,起草的通电《警告全国父老书》传遍全国。

1916年,李大钊回国,担任北京大学图书馆主任兼经济学教授。任职期间,李大钊和陈独秀等一起高举反帝反封建大旗,掀起了一场轰轰烈烈的新文化运动大潮。

“人生的最高理想,在于求达真理。”1917年俄国社会主义革命的胜利,使苦苦探求中国未来道路的李大钊备受鼓舞和启发,率先在中国系统地宣传马克思主义。连续发表了《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》等文章,并断言“试看将来的环球,必是赤旗的世界!”

一大批时代青年就是通过李大钊的文章,转而寻求马克思主义真理,青年毛泽东就是其中之一。毛泽东后来和斯诺深情感怀:我在李大钊手下担任国立北京大学图书馆助理员的时候,曾经迅速地朝着马克思主义的方向发展。李大钊是我“真正的老师”。

“为世界进文明,为人类造幸福,以青春之我,创建青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生。”李大钊呼吁有志青年,“取世界一切白首之历史,一火而摧焚之,定可以‘再造民族之生命,挽回民族之青春’”。

李大钊牺牲22年后,“青春中华”——中华人民共和国诞生了。宛如青春之火的五星红旗,在天安门广场上高高飘扬。

百年已是风雨兼程,百年恰是风华正茂。

1920年,李大钊开启“南陈北李,相约建党”的伟大壮举。100年后,他为之付出生命的中国共产党已是世界第一大政党,他为之奋斗的国家已是全球第二大经济体,我们离中华民族伟大复兴越来越接近。

“如果爷爷能看到今天,一定倍感欣慰。”李大钊的长孙女李乐群说。

(新华社北京3月1日电)